

Redacción y Administración:

Calle del MAR, núm. 65

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas. En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel: Trimestre, 4,50 ptas. Resto de la PENINSULA: Trimestre, 5,50 pesetas.

EXTRANJERO: Trimestre, 10,50 pesetas. Número del día: 5 céntimos.

Atrasado: 15 céntimos.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración del periódico y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Dirección telegráfica: PROVINCIAS-Valencia

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

ESPAÑOLES: En la 4.ª plana, a 10 cént. la línea del cuerpo 6. (Máximo de percepción es un anuncio: 50 cént.) En la 1.ª plana: Una peseta la línea del cuerpo 6. (Máximo de percepción: 2 ptas.) En la 2.ª o 3.ª plana: 50 cént. la línea. (Máximo de percepción: Una peseta.)

Asuntos del día.

La princesa Victoria, la futura reina de España, ha hecho pública abjuración de la religión protestante y ha ingresado en la Iglesia católica.

Con el acto realizado por la princesa Victoria, cesarán las murmuraciones de los que intentaban convertirlo en arma política, esparciendo la especie de que la conversión no se llevaría a cabo, y hasta negando la sinceridad de la misma.

La situación actual de Francia es poco envidiable. Por una parte la nueva ley de separación de la Iglesia y del Estado, y por otra el temor de una guerra con Alemania, trae muy perturbada la tranquilidad material y moral de aquella nación.

Sabido es que, bajo la presión de la francmasonería, el Consejo de Estado se disponía a agravar el carácter de la ley, considerando sistemáticamente como no hechas las declaraciones y promesas formuladas por el gobierno durante la discusión de la ley; pero, ante las reclamaciones de varios senadores republicanos, el ministerio ha infundido a su vez sobre el Consejo de Estado, y éste se ha decidido a redactar el reglamento en un sentido menos opresor.

De ahí nuevos retardos en su publicación, la cual no se considera probable hasta dentro de diez días. Será así más fácil la pacificación de los ánimos? Difícil es contestar a semejante pregunta.

Sin perjuicio de las instrucciones que se den desde Roma, las cuales serán acatadas en absoluto, no cabe negar que las tendencias actuales de los católicos son favorables a la resistencia, y lo más digno de notarse es que, ese espíritu predomina principalmente en las clases más humildes, y sobre todo entre los campesinos. No es exagerado decir que en la actualidad los departamentos del Alto Loira y de la Vendée se hallan en estado de insurrección, pues ha habido ya muchos heridos y se teme que haya más. Por otro lado, el ejército se muestra indignado por el papel que se le hace representar en todos esos inventarios, y han ocurrido ya algunos actos de indisciplina y de desobediencia.

Respecto a la cuestión internacional, la opinión francesa parece que se haya ya acostumbrado a oír hablar de la guerra y que no muestre ningún temor de que estalle. Esto contraria a M. Rouvier porque lo ata de manos para llegar, en el terreno de las concesiones, hasta evitar un conflicto armado. Comprende el jefe del gobierno, y todos los republicanos que reflexionan, de que, fuese cual fuese el resultado, una guerra pondría en peligro la existencia de la república, sea porque se la quisiera castigar en caso de un desastre ó porque el triunfo diera al general vencedor un prestigio que le permitiese hacer cuanto quisiera.

LECTURAS

LOS MAESTROS CANTORES DE NUREMBERG. por Marcos Jesús Bertrán.—Barcelona. 1906.

He aquí una nueva contribución a los estudios wagnerianos, que nos viene de dónde ha de ser? de esa Barcelona tan mal traída por unos y por otros, y en donde en medio de sus efervescencias, y tal vez por ellas, puesto que son vida, crece robusta la planta del arte, crece robusta con una nobleza y con un ideal que contrasta con la estragada decadencia de la restante España (salvo algún chispazo allá por el Norte).

Libro simpático éste de Jesús Bertrán, porque está escrito con el corazón; rezuma convencimiento y sinceridad, y hasta cuando el autor quiere poner codo adusto de crítico, y a sí mismo se hace creer que escribe solo con la cabeza, allí están las palabras y las movidas imágenes para hacer ver que aquellas filosofías son de apariencia, y encubren un entusiasmo ardoroso y arroyante en pró de la obra wagneriana.

Una de las dificultades mayores que ofrece el tratar las cuestiones de arte (y muy especialmente estas wagnerianas), es la de ser claro y ameno, sobre todo si se quiere hacer obra de vulgarización.

Huir de la técnica, es buen recurso; pero hay el peligro de caer en la sequedad filosófica. Cuando se quiere escapar a estos peligros, se corre el menor de contar insustancialidades... Pues bien, el libro que motiva las presentes líneas, ofrece este rasgo que aún lo hace más atractivo: el de ser ameno, claro, sin tecnicismos, al alcance del público, y lo que es mejor, comunicando al lector ese entusiasmo que el autor siente por Wagner y su obra, esa ardorosa admiración que sólo la da el convencimiento.

Rasgo que también merece tenerse en cuenta, es la manera como Bertrán presenta históricamente al público barcelonés Los maestros cantores. La previa narración de los estrenos de otras obras de Wagner en el Liceo viene a servir de ambiente para hacer entrar a Los maestros cantores con todos los honores de la jerarquía. Y como Bertrán presenta con sincera admiración sus personales impresiones (añadidas con toques críticos ligeros) respecto de La Walkyria, Siegfried y El crepúsculo de los dioses, el terreno queda así admirablemente preparado para comprender la comedia musical de Wagner. Es, pues, una idea digna de todo elogio esta de presentarnos en forma tal a Los maestros cantores.

El autor estudia detenidamente la historia de la obra, traza las silnetas de los personajes y hace una curiosa exposición psicológica del desarrollo del drama musical.

El trabajo del Sr. Bertrán, lo decimos, es una interesante y utilísima obra de vulgarización, realizada con el acierto del que hace las cosas amán-dolas, y además, es piedra blanca entre nosotros, pues pueden contarse con los dedos los que de música se preocupan en este dichoso país.

Y para que no pueda creerse que mis alabanzas son absolutas, ó que la deferencia del envío ciega mi imparcialidad, señalaré mi disconformidad con la imputación hecha a Wagner de ser aburridas las dos grandiosas escenas del acto segundo de La Walkyria. Kufferath (a quien Bertrán cita algo de memoria, y que siendo belga no puede tener traducción francesa), explica ya esto, como lo explica el mismo Wagner; y aún lo explica también otro estudio español de la Tetralogía, que yo no puedo recomendar aquí, y que por sus modestas pretensiones no puede figurar junto a las otras notables obras que forman la bibliografía del Sr. Bertrán.

De todas maneras, la sinceridad y el entusiasmo que revelan estos Maestros cantores, es ya bastante para que, leyéndolos, se sienta y se admire a Wagner.

Es el mejor elogio que puede hacerse del libro en cuestión.

E. L. CHAVARRI

INTERMEZZO

El "Quijote", de Strauss

Se ha verificado en Londres la primera audición del poema sinfónico Don Quijote, del ilustre compositor alemán Strauss, estrenada recientemente en Queen's Hall. La crítica, así como el público, andan divididos en sus apreciaciones respecto a la obra; pues mientras unos la califican de genial y hermosa, otros dicen que es francamente fea. Entre los artistas españoles que viven en Londres, las opiniones se hallan igualmente divididas. Arbos califica el poema de feo y desagradable, mientras el violoncellista Rubio lo elogia calurosamente. El Don Quijote causó en Alemania, al ser dado a conocer, impresión enorme, no faltando críticos que creyeran dicha obra la revelación de un compositor mucho más genial y completo que Wagner.

La conversión de la princesa Victoria

Acontecimiento extraordinario

El diario católico El Universo, ha dedicado un largo artículo a la conversión de la princesa Victoria Eugenia de Inglaterra, futura reina de España, calificándola de acontecimiento de extraordinaria importancia en el orden espiritual, que debe honrar a todos los cristianos.

«El camino que ha recorrido el angelical espíritu de la princesa Victoria, y que la llevará mañana a abjurar de un modo público y solemne de los errores en que había sido educada, es el mismo que recorrió el P. Táber, el gran místico del siglo XIX, y tantos y tantos arzobispos, obispos, sacerdotes y seglares fervorosos y celosos que la Iglesia de Dios cuenta entre sus hijos predilectos. En ese momento constante y creciente de retorno a la fe verdadera y a la unidad de la Iglesia que han emprendido, hace tiempo, los anglicanos, había ya señalados hombres de todas las clases y jerarquías sociales: lores, pastores protestantes, propietarios, comerciantes, industriales, gentes del pueblo. Lo que hasta hoy no se había visto es a ningún príncipe, ni princesa de sangre real, abandonar la herejía, tradicional en su Casa, para llamar a las puertas de la Iglesia que convirtió a Inglaterra, é hizo de ella en felicisimos días la Isla de los Santos.

Eso que no se había visto lo vemos ahora, y por ello debemos a Dios infinitas gracias. Mil preocupaciones hereditarias, históricas, de dinastía, mantenían a la casa real de Inglaterra como formando un apretado bloque, como un lámpara de hielo que huía sistemáticamente del calor de la verdad religiosa, para no derretirse. Hay que saber que esa casa reina en Inglaterra, no siendo protestante, sino algo más, precisamente por ser protestante, para calcular la fuerza de esos prejuicios dinásticos contra la Iglesia de Roma.

Pero hé aquí que mañana el bloque de hielo empieza a deshacerse, a romperse; una princesa de Inglaterra, nieta de la reina Victoria, sobrina carnal del actual soberano, abjura pública y solemne del cisma a que debió su elevación su casa, y quema lo que antes adoraba. ¿No es este un suceso importantísimo en el orden de la gracia? ¿No ha de llevar inmenso consuelo a nuestros hermanos los católicos ingleses, tan leales, tan entusiastas por su familia real, y que piden a Dios continuamente por la conversión de todos sus miembros?

Y la intervención de España en este grande y consolador negocio no puede ser tampoco más conforme a las gloriosas tradiciones de nuestra monarquía y Patria. Felipe II quiso casarse con Isabel de Inglaterra, y con ella se hubiera casado a convertirse ella al catolicismo. Felipe IV quiso casar a su hija con el príncipe de Gales, que fué luego Carlos I, y la hubiera casado a convertirse él al catolicismo. Nuestros reyes más insignes empezando por los más insignes de todos, D. Fernando y doña Isabel, han propendido a Inglaterra en sus alianzas matrimoniales, no pudiéndolas efectuar en los últimos doscientos cincuenta años por el único obstáculo de la religión. D. Alfonso XIII ha tenido la dicha de desatar esa dificultad; merece por ello el parabién de todos los católicos y de todos los buenos españoles.

El acto de la conversión

San Sebastián 7.—Al anochecer recorrieron las calles de la capital varias músicas, ejecutando alegres danzas. Se dispararon innumerables cohetes. Los balcones de las casas hallábase adornados con vistosas colgaduras y gallardetes. La animación es grande. Los comercios han cerrado las puertas en señal de fiesta. Los baques surtos en la bahía hallábase empavesados.

A las diez y media se ha celebrado en la capilla de Miramar la ceremonia de la conversión de la princesa Ena al catolicismo. Ha oficiado el obispo inglés, auxiliado por los obispos de Sión y de Victoria. A la izquierda del altar, en precioso reclinatorio, hallábase la reina vestida con traje color malva y luciendo soberbias joyas. En otro reclinatorio hallábase la princesa Ena, vestida de blanco. Estaba hermosísima. En segundo término figuraban el rey, con uniforme de húsar, su hermana la infanta doña María Teresa, de verde claro, y el infante D. Fernando, también con uniforme de húsar. Las demás personas reales ocupaban

también reclinatorios. En sillitas colocadas en el centro de la capilla hallábase las duquesas de San Carlos, Mandas y Alba, la condesa de Mirasol, la señora é hija del Sr. Moret, la duquesa de Sotomayor y otras damas palatinas, en número de 22.

El obispo ha recitado los Evangelios en inglés, acercándose a la princesa Ena y leyéndole tres páginas. Después de la fórmula de la conversión, se ha procedido al bautizo, utilizándose para ello una bandeja de plata dorada con incrustaciones de concha y una magnífica toalla. El oficiante ha pronunciado una plática, y seguidamente ha procedido al bautizo, dando a la neófita los nombres de Victoria por su abuela, Eugenia por su tía y Cristina por su futura madre política.

Después del bautizo el obispo ha hecho entrega a la princesa de los tres regalos de Su Santidad Pío X. Son éstos un crucifijo de oro, una medalla del mismo metal conmemorativa de la conversión, y artístico pergamino autógráfico de Su Santidad conteniendo la bendición Apostólica.

La ceremonia ha durado unos 40 minutos. Al terminar, la artillería ha disparado 21 cañonazos. Un gentío inmenso se ha estacionado en los alrededores de Miramar. Al terminar el acto, los prelados han cumplimentado a la princesa.

San Sebastián 7.—Las damas que han asistido a la ceremonia de la conversión, lucían trajes de tonos claros y mantilla blanca. La princesa iba cubierta por largo velo blanco, que levantó el prelado en el acto de la conversión.

En el discurso que pronunció dicho prelado hizo constar que hablaba en representación del que es delegado en la tierra del Soberano de reyes y emperadores, del que mayor número de súbditos tiene.

La princesa Ena está satisfecha y dá muestras de gran fe y sumisión a los preceptos de la Iglesia católica. Después administróse a la princesa el Sacramento de la Confirmación, terminando el acto con un Te-Deum rezado.

El rey, después de la conversión, entregó a su futura una pulsera de oro con zafiros y brillantes, una virgen de oro y piedras preciosas y una capillita de sobremesa, de idem. La reina un libro de oraciones con cierre de oro y brillantes de gran valor. La infanta doña Isabel varias medallas de oro. El obispo inglés entregó a S. M. un pergamino y una cajita como presente de Su Santidad Pío X.

Terminada la ceremonia, el rey, la reina y la princesa pusieron telegramas al Papa, agradeciéndole sus bondades.

Mañana, a las ocho y media, hará la princesa Ena su primera Comunión.

Al regresar la princesa Ena a sus habitaciones, su madre, la princesa Beatriz, hallábase emocionadísima. La princesa Victoria no ocultaba su impresión.

Mañana, después de la Comunión, se cantará un Miserere.

Antes que llegue a San Sebastián Eduardo VII, saldrán para Londres las princesas Victoria y Beatriz.

El obispo de Nottingham ha manifestado que lo que los españoles llamamos Conversión de la princesa, debe considerarse como recepción en el seno de la Iglesia Católica, y así hay que llamar al acto.

Distinguidas damas de San Sebastián han hecho a la princesa Victoria Eugenia Cristina un precioso obsequio. Consiste este en una capillita de flores y una medalla de oro conmemorativa de la recepción de S. A. R. en la Iglesia Católica. Acompaña al regalo un Mensaje, expresando a la princesa la gratitud de San Sebastián por haber elegido esta ciudad para aquella extraordinaria y tierna ceremonia.

Las Cortes

Sesiones de ayer

Senado

Comienza la sesión a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del general Sr. López Domínguez.

Se lee una comunicación participando que el día 1.º del próximo mes de abril se verificará la elección de un senador por Valencia.

El señor conde de Casa-Valencia pide que se coloque una lápida en la casa donde murió el poeta Núñez de Arce.

Orden del día. Se reanuda el debate sobre Sanidad interior.

El Sr. Rodríguez Sampedro habla para alusiones, censurando la introducción de algunas modificaciones en el proyecto que alteran la ley del Timbre.

Continúa la sesión.

Congreso

Comienza la sesión a las 3 1/2, bajo la presidencia del Sr. Canalejas.

El Sr. Moya hace una pregunta relacionada con los sucesos de Fraga.

Le contesta el señor conde de Romanones, leyendo la conferencia telegráfica que ha celebrado esta mañana con el gobernador civil de Huesca.

El Sr. Moya duda que hayan sido tiroteados los obreros sin trabajo.

El señor conde de Romanones declara que la responsabilidad de lo ocurrido alcanza a los obreros por su intemperancia.

El Sr. Gasset afirma que el gobierno ha hecho todo lo posible por remediar las crisis en Aragón y en Andalucía, fomentando las obras públicas. Manifiesta que el gobierno no puede evitar que los obreros se alcen al grito de pan y trabajo.

Afirma que el motín ha reconocido por causa el propósito de los obreros de imponerse, para que únicamente se conceda trabajo a los que ellos designen. Termina asegurando que, ello no obstante, el gobierno procurará fomentar las obras en Aragón.

El Sr. Moya rectifica. Insiste en que la crisis de Aragón es ya muy antigua. Lee telegramas que así lo testifican.

El Sr. Avella pregunta las causas que han motivado el nombramiento de una comisión inspectora de las minas de Almadén.

El ministro de Hacienda contesta que no han sido otras que las de cumplir lo que dispone la ley de Presupuestos.

El Sr. Cedreros censura el nombramiento de esta comisión.

D. Amós Salvador censura a su vez al señor Cedreros, porque en vez de dirigir ruegos ha formulado cargos contra el ministro.

El Sr. Cedreros rectifica, afirmando que el estado de las minas de Almadén es peligroso para los obreros.

El ministro: Por eso precisamente ha sido nombrada la comisión.

El Sr. Vincenti se ocupa de las obras que han de realizarse en Madrid. Dice que, como el Ayuntamiento de Madrid no atomeriza a los gobiernos, como los de Barcelona y Valencia, no se le atiende.

Orden del día. Dictamen sobre el proyecto de huelgas. El Sr. Díaz de Guana hace observaciones.

Continúa la sesión.

EL RETIRO DE VERSALLES

El anciano misterioso

París 1 de marzo.

Por fin he logrado descubrir la interesante personalidad del misterioso y venerable anciano que recorre todas las mañanas el camino de París a Versalles, para pasar largas horas en la actual residencia de las princesas de Battenberg, en plácida y tranquila plática con la futura reina de España.

La casualidad es nuestra Providencia!

El rostro seráfico y la noble figura del anciano grabados estaban en mi memoria... Habíale visto pasar muchos días por el otro de Versalles, siempre acompañado del marqués de Villalobar, siempre en el elegante automóvil encarnado, en cuyas portezuelas campea la corona real, y sus blancos cabellos y su mirada dulce é inteligente habían despertado en mi ánimo profunda simpatía.

Ayer... ayer mismo cayó en mis manos un libro de fotografías. Encontrábase en sus hojas retratos de personalidades salientes de la Gran Bretaña. Fuí, indolentemente, pasando páginas. Desfilaban por delante de mis ojos muchas siluetas. Allí estaba, con sus perfiles correjitos y su amable belleza, el rostro de la reina Alejandra, y allí en el busto arrogante y simpático del hombre más elegante de Europa; del rey Eduardo, y hallé todas las figuras principales del Palacio de Buckingham, parando mi atención, entre otras, la de la gran dama de la Corte, la duquesa de Buecluch. Vinieron después los personajes políticos, y vi, entre muchos, al famoso Chamberlain, cuyo retrato oculta bien su edad y mantiene, para los que solo le conocemos por su breve historia pública, la ilusión de su juventud.

Mi vista, fatigada, empezó a distraerse y a vagar inconscientemente sobre las pintorescas páginas del libro. De pronto un movimiento instintivo y una instintiva exclamación revelaron la curiosidad que en mi espíritu había despertado una de aquellas imágenes.

¡Allí estaba mi personaje misterioso! ¡Acababa de ver al anciano venerable de Versalles!

¡Miré cien veces su retrato...! ¡Era él! ¡No cabía duda! ¡Su rostro afeitado, sus cabellos blancos, su continente lleno de unción, su mirada inteligente, su porte severo...!

El venerable anciano no vestía el traje negro de seglar con que yo le he visto siempre camino de Versalles. El retrato descubriéme al punto su elevada jerarquía. Sus amplios vestidos y sus brillantes insignias eran las insignias y los vestidos de un obispo católico. Al pie de la fotografía aparecía su nombre: Rev. Robert Brindle, obispo de Nottingham.

¡Por fin...! Sabía lo bastante. Lo demás era facilísimo de averiguar. Ese nombre respetable dábame la clave para toda clase de investigaciones.

Y lo demás es lo siguiente:

El reverendo Robert Brindle hállase en París desde hace muchos días: vino de Inglaterra. Todas las mañanas va a Versalles, y en Versalles pasa gran parte del día al lado de la princesa Ena. Los domingos, cuando la princesa Beatriz se traslada a París con lady William Cecil, para orar en su templo, él permanece con la futura soberana de España, a quien acompaña la dama miss Cochran.

El obispo de Nottingham es una de las figuras principales y más prestigiosas del Episcopado católico de la Gran Bretaña. Pronto cumplirá setenta años. Fué consagrado en mayo de 1899 como obispo auxiliar del cardenal Vaughan. Desde 1901 es preboste de la célebre catedral católica de Westminster.

Antes de llegar a las altas jerarquías de la Iglesia fué capellán del Ejército, y sobre su pecho, junto a la cruz de Cristo, puede ostentar honrosas cruces militares, que revelan los grandes servicios que prestó en el Ejército y en el Sudán, y que dan testimonio de su presencia en las memorables batallas de Albara y Kartoum.

El reverendo Robert Brindle pertenece a una aristocrática familia inglesa, y antes de ser sacerdote fué militar.

En la actualidad, por su historia y por su representación dentro de la peculiar organización de la Iglesia católica de la Gran Bretaña, desempeña, con relación al Ejército, con las naturales diferencias engendradas por la distinta situación religiosa de ambas naciones, un papel semejante al del obispo de Sión en España.

Sobre todos esos títulos oficiales está su inmenso prestigio personal. Su gran virtud, su clarísima inteligencia y su extensa cultura concédeme, en toda Inglaterra, autoridad extraordinaria, y esas grandes cualidades hanle conquistado la consideración y el respeto no sólo de los católicos, sino de los hombres de todas las religiones.

Su consejo, su saber y su experiencia se estiman en la Gran Bretaña en alto grado.

¡Ese es el anciano venerable y misterioso de Versalles!

Esta mañana he vuelto a contemplarle, camino de la histórica ciudad. Iba, como siempre, a ver a la princesa Ena, a pasar a su lado una parte del día.

Su mirada inteligente, brillando bajo la nieve de sus cabellos, mostraba un espíritu aún joven, y su expresión seráfica y su plácida sonrisa revelaban un alma grande.

Por espontáneo y casi inconsciente movimiento llevé mi mano al sombrero y ofrecí al venerable anciano cortés saludo; fué un modesto homenaje tributado a sus virtudes y a sus talentos.

De esos talentos y de esas virtudes guardaré, seguramente, grata memoria la gentil princesa en sus días de ventura, cuando su presencia en tierra española avive los entusiasmos de un pueblo noble, que siempre se rinde ante las aureolas de la hermostura y los esplendores de la inteligencia.

JUAN DE BÉCON

Los sellos en Francia

Desde el día 15 de abril el franqueo de las cartas para el interior de Francia solo costará 10 céntimos. Ahora, como es sabido, cuesta 15.

Esta importante reforma, reclamada por el público hace tiempo, ha sido muy estudiada por el gobierno y las Cámaras.

Créese que, facilitando el movimiento de la correspondencia privada, aumentarán, en vez de disminuir, los ingresos de la renta del Timbre.

Los sellos serán los mismos de 10 céntimos que hoy existen.

Las tarjetas postales seguirán franqueándose, por el momento, con timbres de 10 céntimos; pero dentro de poco tiempo, se intentará la reducción de su franqueo a cinco céntimos.

VALENCIA

Ayer se recibieron en la Junta Provincial del Censo, las actas que faltaban de las elecciones celebradas el domingo en el distrito de Chiva-Carlet, resultando de ellas que no es el Sr. Higón el candidato triunfante, sino D. Joaquín Izquierdo.

Reciba nuestra enhorabuena el candidato conservador.

—Decía anoche El Correo: «D. Rafael Albiñana ha realizado un acto de desprendimiento en pro de instituciones benéficas, acto que no podrá reproducirse ahora por haber dejado el Sr. Albiñana la presidencia de la Diputación.»

Con efecto, por gastos de representación por dicho cargo le correspondía percibir 500 pesetas, las cuales ha repartido en la forma siguiente: 150 a las Escuelas de Artesanos; 200 al Colegio de Sordomudos, y 150 a la Unión Nacional de Obreros.

Plausible por todo extremo y altamente ejemplar es esta conducta del Sr. Albiñana, que añade un motivo más a los muchos motivos de elogio dados durante su permanencia al frente de la corporación provincial.

Nos parecen muy bien los aplausos de El Correo; nosotros unimos el nuestro. Pero en lo que ya no estamos tan conformes es en lo que dice de que no se reproducirán esos rasgos, por cuanto no consta que otros presidentes, y entre ellos el Sr. Alberola, han destinado también parte de los gastos de representación para obras benéficas.

—En la sesión que celebrará el Ayuntamiento el próximo lunes, se dará cuenta de un dictamen de la comisión municipal de Fiestas y Festas, proponiendo que circulen carruajes los días de Jueves y Viernes Santo, considerándolos como de trabajo. Creemos que, aunque el dictamen sea aprobado, suspenderá el acuerdo el alcalde.

—El Correo, ocupándose de lo de Ja estafa de las 1.800 pesetas, formuló las siguientes preguntas:

«¿Sabe el gobernador que ha sido ya llamado el inspector de la Guardia municipal del 5.º distrito? ¿ignora que no terminó su declaración porque en ella hacía constar y tal vez demostraba cosas que quizás comprometieran a quienes tomaban la declaración, pues de otro modo no se comprende que se negaran a consignar en el escrito lo que el citado inspector decía? ¿Pero es que creen algunos señores que todos han perdido ya el sentido moral y se prestan a compendadas y martingaladas nada limpias?»

Las preguntas, como se vé, tienen miga, y es preciso que el Sr. Basmonde tome en serio este asunto, que se complace inútilmente.

—Según noticias, el informe de los letrados consultores del Ayuntamiento es contrario a que los beneficios del Empréstito municipal sean para la Corporación municipal.

—El lunes próximo comenzarán los derribos para el ensanche de las calles de San Vicente y Mayor del Grao. Para el ensanche de esta última calle se han conformado con la tasación oficial los siguientes propietarios:

Doña Francisca y doña Concepción Selma, casa núm. 3 de la calle del Angel del Grao; don Vicente Carsí, núm. 6 de la misma calle; D. Jaime F. Martínez, núm. 41 de la calle Mayor, y don Enrique Tréner y herederos de D. Federico Tréner, núms. 1 y 5 de la misma calle.

En la sesión que celebró ayer tarde la comisión de Policía urbana, se adoptaron algunos acuerdos para activar todas estas mejoras.

—El presidente de la Diputación, D. José Alberola, ha regalado a las Escuelas de Artesanos, para que sirva como premio en los exámenes, una artística y rica lámpara eléctrica.

—El gobernador civil recibió ayer un oficio del alcalde Sr. Sanchis Bergón, en el que le rogaba señalara día para hacer el pago de las valoraciones de las casas 49 y 51 de la calle de San Fernando, y 32 y 44 de la de San Vicente.

—Con el presente número recibirán nuestros lectores, en hoja aparte, los discursos pronunciados en el Congreso por el celoso defensor de los intereses agrícolas de esta región, el diputado a Cortes D. Manuel Irazzo. Recomendamos su lectura.

—Una comisión de artistas y alumnos de la Academia de San Carlos visitó ayer al presidente de la Diputación provincial, entregándole una instancia, en la que se pide que la plaza de restaurador del Museo se provea por oposición y no por concurso. El Sr. Alberola la pasó a la Comisión provincial para que resolviera lo que proceda en la sesión de mañana.

—El alcalde ha dispuesto que los arquitectos municipales procedan al levantamiento de los planos parciales de las fincas que se han de expropiar para la apertura de la segunda sección de la Gran Vía.

—Hasta ahora solo se han presentado en el Ayuntamiento dos boquetes de fallas. Este año se concederán tres premios, consistentes en 250, 150 y 100 pesetas a los mejores autos de fé. La adjudicación de los premios correrá a cargo de un Jurado, compuesto por el alcalde Sr. Sanchis Bergón, concejales Sres. Mira y Aranda, y dos artistas que serán en breve designados.

—El alcalde ha reclamado del gobernador civil el expediente original del recurso de alzada presentado por la colocación de vallas en la iglesia de Santo Tomás.

—Ayer tomó posesión del cargo el nuevo oficial mayor de la sección de Quintas de la comisión mixta de Reclutamiento, D. Enrique Soto.

—Con motivo de celebrar ayer sus días el secretario del Ayuntamiento, D. Tomás Jimenez Valdivieso, recibió gran número de felicitaciones de los concejales, amigos y subordinados.

—Ha sido convocado para mañana el jurado que ha de juzgar las oposiciones a las plazas de farmacéuticos numerario y supernumerario del Hospital provincial, a fin de redactar el reglamento,

En vista de la colisión habida frente a los talleres que el Sr. Figuerola tiene en Arrancapinos...

En el próximo mes de abril se trata de celebrar, organizada por el Ayuntamiento, una Exposición de flores, abanicos y sombreros.

Los vecinos de la calle de Miñana están de plácemes, pues el alcalde, Sr. Sanchez Bergón, ha ordenado al arquitecto mayor que proceda al adjuvicio de dicha vía.

Leemos en La Última Hora de Palma: D. Rafael Llorens, presidente de la Estudiantina de Carreres Especiales de Valencia...

La nota dice: «Los donativos recogidos en Palma de Mallorca por la Estudiantina Valenciana ascienden a setecientos veintinueve pesetas con veinte céntimos.»

El tanto por ciento de la función del Lírico importa trescientas cincuenta y ocho pesetas con veinticinco céntimos.

Lieva, pues, de Palma de Mallorca la Estudiantina 1.087.45 pesetas con destino a la benéfica institución por la que ha postulado.

El representante en Valencia de la acreditada fábrica de papel de D. Camilo Gisbert Terol, de Alcoy, ha tenido la atención de obsequiarnos con una caja de libritos de papel de fumar de la nueva marca Perro chico...

La belleza en la mujer está en la boca tan sólo, y bien bonita debe ser si no usa Licor del Polo.

Crónica RELIGIOSA

En la función celebrada ayer en la Catedral correspondió predicar a D. Félix Tomás Vivó, encargado de los sermones cuadragesimales en la parroquia de San Andrés...

Ayer tomó posesión del canonicato dignidad de Tesorero D. Balbino Carrión, siendo apadrinado en dicho acto por los capitulares D. Constantino Llorca y D. Bonifacio Marín.

Mañana terminará en la iglesia del Hospital provincial las solemnidades en honor de San Juan de Dios, coetáneas por la testamentaria del presbítero D. Juan de Dios Montañés.

Crónica MORTUORIA

En las primeras horas de la madrugada de ayer dejó de existir el angel Anita Ayora y Parra, hija de nuestro buen amigo D. Julián Ayora.

Los señores de March experimentan en estos momentos uno de los dolores más hondos que pueden lacerar el corazón de un padre: la muerte del hijo amado.

No hay palabras de consuelo para esta pena ni consideraciones poderosas a mitigar dolor tan grande. Únicamente el bálsamo de la Religión será lenitivo que lo atenue.

Nosotros tomamos en el dolor producido por la muerte de la angelical Trinidad parte muy sincera. Reciban nuestro pésame sus desconsolados padres.

Noticias MILITARES

Ha sido ascendido al empleo inmediato el capitán D. Juan Ibañez Cánovas.

El próximo domingo se celebrará con toda solemnidad la jura de la bandera por los reclutas recientemente incorporados a los regimientos y unidades de esta guarnición.

El altar se instalará en la fuente de las Cuatro Estaciones, y se dirá la misa por el vicario castrense, acompañado de todo el clero perteneciente al ramo de la Guerra.

TRIBUNALES

En la sección primera se vió ante el Jurado de la capital, la causa instruida por el juzgado del Mar contra el carretero Benito Gil...

En la sección segunda continuó la vista del proceso instruido por el escalo de la calle de las Mantas.

El ministerio público elevó a definitivas sus conclusiones provisionales. Solicitó seis años y un día de presidio mayor para Antonio Pinazo...

En la sesión de ayer informaron el fiscal señor García Torres y los letrados defensores Sres. Ivanos, Medina, Moreno y Blay.

En la Sala de lo civil informaron los letrados D. Agustín Pérez Lucía y D. Pablo Meléndez, en la vista de una apelación en autos ejecutivos.

En la sesión primera dos juicios orales en causas instruidas por los juzgados de Gandía y Liria, contra Severino Guillén Climent...

En la Sala de lo civil vista de un pleito seguido de D. José Ferrer y Gorrón, por atentado, respectivamente.

En la Sala de lo civil vista de un pleito seguido de D. José Ferrer y Gorrón, por atentado, respectivamente.

ESCOLARES

En el tablón de edictos del Instituto general y técnico se ha fijado un anuncio admitiendo a matrícula de revalida de peritos químicos y mecánicos desde el día 8 hasta el 20 del actual inclusive...

El importe de los derechos son: Una póliza de una peseta, dos timbres móviles de a 10 céntimos cada uno y 30 pesetas en metálico, ó sea 25 pesetas por derechos de examen y 5 por derechos de instrucción de expediente.

Notas. Precisa la presentación del interesado provisto de su cédula personal. Los que tan solo hubiesen sido suspensos una vez en uno de los dos ejercicios y deseen presentarse a examen, deberán manifestarlo en la secretaría dentro del plazo anunciado...

Los que hubiesen sido suspensos dos veces en uno de los ejercicios y deseen presentarse a examen, deberán hacer nueva matrícula.

Han sido expedidos el título de perito químico de D. José Blat Bort y los de los maestros doña Pascuala Martínez, doña María Santandreu, don Francisco Pérez, D. Olegario Fortea, D. Maximino Montes, doña Julia Salas, doña Dolores Llorca y D. Joaquín Uguet.

En el Colegio de San José, dirigido por los Padres Jesuitas, se celebró ayer, con extraordinaria brillantez, una aménisima velada organizada por los alumnos de la sección de Filosofía de la academia de ciencias del indicado centro...

Una comisión de estudiantes visitó ayer al alcalde para invitarle a las fiestas que celebrarán el domingo próximo en honor a Santo Tomás de Aquino.

SOCIEDADES

Esta tarde, a las seis y media, se celebrará en el Instituto Médico Valenciano junta general ordinaria, en la que terminará la discusión sobre «Tratamiento de la infección puerperal»...

En el Centro Obrero Cooperativo de Nuestra Señora del Pilar, dará hoy una conferencia el catedrático de la facultad de Derecho D. Rafael Rodríguez de Cepeda, que desarrollará el tema «La vida católica en la actualidad».

La Asociación de Obreros en General celebrará esta noche a las nueve junta general extraordinaria, para reforma de reglamento y otros asuntos de interés para la misma.

En el local que ocupa la Sociedad Sporting-Club se celebrará el próximo sábado junta general, con objeto de proceder a la renovación de la mitad de la junta directiva y aprobación de los próximos presupuestos.

La Sociedad humorística «La Rialla» celebrará hoy, a las nueve y media de la noche, junta general ordinaria por primera y segunda convocatoria, para tratar asuntos de interés.

Hoy jueves, a diez de la noche, a una de la madrugada, celebrará el Ateneo de las distinguidas familias de los Sres. Ayora y Parra, de sesos de tributarles esta senda muestra de cariño.

Notas de SPORT

Un periódico ilustrado que se publica en Madrid ofrece en su último número a sus lectores, entre otras fotografías, una muy ingeniosa de Su Majestad el rey en el puesto que ocupó en la reciente cacería de la Albufera...

Sin embargo, el autor de la instantánea debió tener en cuenta que no eran dos, sino tres, los puestos que había clavados juntos, y que en uno de ellos se hallaban el arrendador del lago, señor Catalá, y el abonado Sr. Baixauli...

SUCESOS

Ayer mañana rieron dos mujeres, resultando la llamada Isabel Gonzalez Durban con una herida de consideración en la frente, que de un garrotazo le produjo su contrecante.

El marinero Roque Belenguer Llorens, de 45 años, perteneciente a la Sociedad Progreso Pescador, enterraba ayer en la playa de Levante un barrote de hierro para la varadura de las barcas...

Por hurtar unas monedas a una mujer, ayer fué detenido y encarcelado Felipe Martínez Argente, de 17 años.

De la Academia de música de la Beneficencia se han robado dos clarinetes y un cornetín. Los cacos, para realizar este hecho, doblaron los hierros de la ventana recayente a la calle de Guillem de Castro.

Notas REGIONALES

JATIVA.—La Guardia civil de este puesto ha detenido a Andrés Isles Sansano (a) Anchoel el dutilero, que en la noche del 26 de febrero último hirió gravemente en el costado izquierdo a su hermano Rafael.

CHELLA.—Una plantación de chopos de la Fuente de Marzo ha sido talada completamente, habiendo detenido la Guardia civil, como presuntos autores de este hecho, a los vecinos de Anna Vicente Palet Guerrero, José Ferrer Carbonell y Francisco Sancho Marín.

ONDARA.—Ha quedado constituida en Ondara la Liga de productores de pasá de la Marina, habiendo sido elegidos para formarla: D. Vicente Berdehore y D. Antonio Ferrer, de Denia; D. José Riera, D. Augusto Villalonga y D. Francisco Salvador, de Pedreguer; D. Romualdo Bosch y don Alberto Miralles, de Ondara; D. Celestino Pons, de Jávea; D. Leonardo Ferrando, de Vergel; don Abelardo Mulet, de Benidoleig; y D. Antonio Martí, de Gata.

Los extremos que ante todo piensa hacer la Liga objeto de su labor, son los siguientes: 1.º Celebración de tratados comerciales. 2.º Confección de Aranceles de Aduanas. 3.º Rebaja de transportes en los ferrocarriles interiores. 4.º Que el alcohol de pasa se considere como vinico y no como industrial. 5.º Reformas análogas a éstas; y 6.º Estudio de los problemas de nuestra producción y medios de resolverlos.

Armónica por Eduardo L. Chavarrí. Volumen XXXVI de la Biblioteca Mignon. Ilustraciones de Gastambide.—Precio: PESETAS 0,75.

UN NUEVO TEMPLO

La Comunidad de religiosos Dominicos, a fin de celebrar la fiesta de Santo Tomás de Aquino dispuso para ayer, a las cuatro de la tarde, la bendición y colocación de la primera piedra de la nueva iglesia, que bajo la advocación de San Vicente Ferrer, y a expensas de piadosos donantes, va a erigirse en un espacioso solar, situado en la esquina de las calles de Isabel la Católica y Cirilo Amoros.

Los referidos PP. Dominicos, atendiendo a las circunstancias que en la actualidad les rodean, no dieron publicidad ni aparato a la ceremonia; pero, a pesar de esto, la concurrencia fué bastante numerosa.

El acto se verificó a las cuatro en punto de la tarde. En el citado solar, de unas nueve hectáreas, se improvisó un altar, cubriendo una lujosa alfombra, el sitio destinado a los oficiantes.

Ofició el deán de esta Basílica, Dr. D. José Cirujeda Ros, asistido por los PP. Lorenzo Sempere y Víctor Herrero, dominicos. Como maestro de ceremonias actuó D. Julio Cabanes y llevó la capa de honor el P. Isidoro Martínez, dominico.

Después de las preces que marca el ritual y del canto de las Letanías Mayores, se procedió a la colocación de la primera piedra, en cuyo centro se colocó un acta extendida en fine pergamino, y que suscribieron todos los presentes y los representantes de los diarios locales El Demócrata y LAS PROVINCIAS.

El nuevo templo será uno de los mejores de la ciudad. Las dimensiones serán 60 metros de longitud por 35 de ancho, y la fachada, de 40 metros, con tres esbeltas torres, recará a la calle de Isabel la Católica. A la derecha habrá un espacio-solar, y a la izquierda las habitaciones de la Residencia. El autor del proyecto es el arquitecto D. Joaquín Arnau. El templo será claustral, con tres naves, y de estilo ojival.

Nosotros felicitamos a los padres Dominicos, y vivamente deseamos ver levantada la nueva iglesia, que lleva el nombre del glorioso Patrón de Valencia.

PREMIOS A EDIFICIOS

El extranjero lo hace. Las ciudades bonitas como Bruselas, Munich, etc., lo son porque se ocupan sus habitantes de que lo sean. Y se establecen premios para las casas más artísticas, que cada año se construyen, y hasta para las muestras de tiendas, y los hierros y adornos de fachadas.

Barcelona también ha establecido el concurso, y su Ayuntamiento ha otorgado el premio anual al edificio construido por el arquitecto D. José Amargós.

Valencia, que tiene pujos de remozamiento, bien podría hacer algo semejante. Hora es ya de que los arquitectos puedan darnos casas verdaderamente estéticas, y que no prive el gusto particular de propietarios, tan dotados de medios materiales como carentes del sentimiento de la belleza.

Cierto que, dada la idiosincracia nuestra, a poco que se abriera la mano, los premios serían un motivo más para favorecer a los amigos; pero, teniendo en cuenta lo que en otras partes ocurre, haciendo que el jurado lo formen verdaderos artistas, y que en ello entiendan personas pertenecientes a corporaciones alejadas de las luchas políticas, sería factible una equitativa apreciación.

Eso sí; téngase en cuenta que el gusto entre nosotros está muy atrasado en materia arquitectónica. Rafagas de aires nuevos (dice un escritor barcelonés, refiriéndose a nuestro asunto), procedentes de todos los focos de cultura, azotan a cada momento la frente de los artistas. Si; el arte y los artistas han evolucionado, y aquí apenas si hacen esos centros de arquitectos, que como Van de Velde, han dado a sus ciudades un riquísimo tesoro de formas tan bellas, como nuevas y razonadas. Munich, Weimar, Berlín, Bruselas, París, Milán... en todas partes se ve lo que aquí ó es desconocido ó es comprendido mal, y anatematizado, sin preocuparse de verlo bien.

Podremos entrar en esa vía de hermooseamiento verdad de nuestra capital?

«Luis tenía todos los síntomas de una gran demacración. En poco tiempo, la

Emulsión Scott. DE Scott. le restableció la salud por completo. MANUEL CAMPOLANS, BARCELONA.

La Emulsión Scott se compone de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega hecho agradable, potable y digerible por el procedimiento único, original de Scott.

La Emulsión Scott se compone de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega hecho agradable, potable y digerible por el procedimiento único, original de Scott.

La Emulsión Scott se compone de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega hecho agradable, potable y digerible por el procedimiento único, original de Scott.

La Emulsión Scott se compone de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega hecho agradable, potable y digerible por el procedimiento único, original de Scott.

La Emulsión Scott se compone de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega hecho agradable, potable y digerible por el procedimiento único, original de Scott.

La Emulsión Scott se compone de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega hecho agradable, potable y digerible por el procedimiento único, original de Scott.

La Emulsión Scott se compone de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega hecho agradable, potable y digerible por el procedimiento único, original de Scott.

La Emulsión Scott se compone de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega hecho agradable, potable y digerible por el procedimiento único, original de Scott.

La Emulsión Scott se compone de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega hecho agradable, potable y digerible por el procedimiento único, original de Scott.

La Emulsión Scott se compone de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega hecho agradable, potable y digerible por el procedimiento único, original de Scott.

EL ANGEL. Trinidad March Casasempere. SUBIÓ AL CIELO ANOCHE A LAS OCHO A LOS 20 MESES DE EDAD. Sus desconsolados padres D. Tomás March y doña Teresa Casasempere...

TEATROS

PRINCIPAL. En el correo de Barcelona llegaron ayer casi todos los artistas de la Compañía de Alegría, que ha de debutar el sábado próximo.

RUZAFÁ. Mañana viernes se verificará el estreno de la zarzuela Los quintos, original el libro del señor Jackson, y la música del maestro Cereceda.

APOLLO. El viernes se verificará el estreno de la zarzuela El Amigo del alma, de Torres y Crousellés, música de los maestros Jimenez y Vives.

PLAZA DE TOROS

El viernes serán encajonados en el Encerradero del Empalme los seis toros de la vacada de don José A. Adalid, que han de ser estoqueados en la plaza de Castellón el día 19.

La taquilla de la plaza de Toros de nuestra ciudad, que es donde se despachan localidades para dicha función, sigue viéndose muy concurrida.

El tren especial saldrá de Valencia por la mañana y de Castellón a las siete de la tarde.

El movimiento de población en Valencia

El Boletín Demográfico Sanitario publica las siguientes noticias relativas a Valencia: La población de hecho consta de 806.556 habitantes.

Natalidad en la provincia.—Durante el semestre anterior nacieron 6.280 varones y 5.943 hembras, que suman 12.223 habitantes.

Mortalidad en la provincia.—Fallecieron por enfermedades del cerebro, 1.293; de afecciones del corazón, 620; del aparato respiratorio, 1.032; del digestivo, 521; del urinario, 212; por cáncer y otros tumores malignos, 173; de diarrea en menores de dos años, 405; de debilidad congénita y vicios de conformación, 334; y de fiebres intermitentes y caquexia palúdica, 42.

Fallecidos por enfermedad infecto-contagiosa.—De fiebre tifoidea ocurrieron 181 defunciones; de tífus exantemático, 5; de viruela, 28; de sarampión, 127; de escarlatina, 24; de coqueluche, 77; de difteria y crup, 57; de gripe, 140; por tuberculosis pulmonar, 494; de tuberculosis de las meninges, 94; por otras tuberculosis, 158; y de septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, fletitis puerperal), 64.

El total de los fallecidos por estas enfermedades ascendió a 1.549.

La mortalidad general en la provincia durante el semestre fué 8.488, de los que fueron varones 4.344 y hembras 4.144. La proporción de los fallecidos por cada 1.000 habitantes, 11,16 en el semestre.

Resumen del año.—Nacieron en la provincia 13.322 varones y 12.400 hembras. Total, 25.722. La diferencia de más a favor de los primeros fué 922. Los ilegítimos 659, y nacieron muertos 355. El término medio de natalidad mensual fué 2.143,5. La proporción de los nacidos por cada 1.000 habitantes 33,31, calculados del total que suman los censos de los pueblos que remitieron datos.

En la capital los varones fueron 3.409 y las hembras 3.245. Total, 6.654. Los ilegítimos 301 y los nacidos muertos 219. La proporción por cada 1.000 habitantes, 30,12.

Las defunciones en la provincia durante el año fueron 8.986 varones y 8.488 hembras. Total, 17.474. La proporción por 1.000 habitantes, 22,99. De 0 a 1 año fallecieron 4.320, y de 1 a 4 años 3.107.

La mortalidad por enfermedades infecto-contagiosas ascendió a 32,64.

En la capital ocurrieron 5.148 defunciones, cuya proporción por cada 1.000 habitantes fué 26,01. Correspondió el mayor número al mes de febrero, y fué el término medio de mortalidad mensual 429.

DE CASTELLÓN

(Conferencia telefónica). Castellón 7, a las 21,10. El asunto de las jurisdicciones.

Esta mañana ha marchado a esa, para tomar el correo de Madrid, el gobernador militar de esta plaza, general Sr. Manrique de Lara, con objeto de asistir a la reunión que celebrarán en la Corte los generales que ejercieron mando en las pasadas guerras coloniales, motivada por los cargos que el diputado republicano Sr. Nogués dirigió en el Congreso días pasados.

El monumento a Ribalta. En la sesión que ha celebrado hoy el Ayuntamiento se ha dado cuenta de las gestiones realizadas para la organización de la tómbola con el fin de allegar recursos destinados a costear la proyectada estatua al pintor Ribalta.

En la sesión que ha celebrado hoy el Ayuntamiento se ha dado cuenta de las gestiones realizadas para la organización de la tómbola con el fin de allegar recursos destinados a costear la proyectada estatua al pintor Ribalta.

Se han recibido ya gran número de regalos, esperándose el envío de algunos más. Hoy se ha recibido uno muy artístico de la infanta doña Isabel.

Sesión del Ayuntamiento. Esta tarde ha celebrado sesión la Corporación municipal. Se ha dado cuenta de la recaudación de Consumos durante el pasado mes de enero, en la que hay una baja comparada con la del mismo mes del año anterior.

Luego se tomaron los siguientes acuerdos: conceder un voto de gracias al diputado a Cortes por Morélla señor conde de Albay por sus trabajos en favor de las obras del puerto; otorgar cinco premios para los mejores carros, grupos y puestos de venta en las fiestas próximas de la Magdalena, y conceder otro expreso voto de gracias al diputado a Cortes por Albaida D. Manuel Irazo por sus trabajos en las Cortes defendiendo a los agricultores de la región de Levante en el asunto de la rebaja de derechos arancelarios a las materias para abonos.

La comisión que marchó a Tarragona, Reus y Barcelona para tratar de la adquisición de ganado vacuno y lanar procedente de la República Argentina, dió cuenta de sus gestiones satisfactorias.

El concejal Sr. Gonzalez Benlliure comunicó el haber desaparecido el tomo de los libros de actas correspondientes al año 1808, en el que consta la heroica defensa del puente de Villarreal el día 18 de marzo del referido año.

Otras noticias. Ante la junta de gobierno de esta Audiencia ha jurado hoy el cargo el nuevo fiscal suplente D. José Pelechá.

Según comunican de Villarreal, en el «sitón» de Nules cayó un niño de corta edad, siendo salvado con gran arrojo de su vida, por el vecino Pascual Uxó.

En la Audiencia se ha visto hoy una causa por homicidio contra un joven de 14 años de edad, llamado Bautista Dombay, quien cuestionado con Manuel Balaguer, le hizo tres disparos de arma de fuego, causándole con el último la muerte. Ha sido defendido por el abogado D. Sebastián Carpi. El fallo del Jurado ha sido de culpabilidad, siendo condenado el procesado a dos años y cuatro meses de prisión correccional.

PORTERIA. La desea un matrimonio sin hijos. Razón en esta Administración.

Diario de Avisos

El TE CHAMBARD es el más agradable de los purgantes, y el único que toma siempre con verdadera placer aun las personas de paladar más exigente, igualmente que los niños.

Banco Hipotecario de España. PRESTAMOS hipotecarios al 4 1/2 por 100 de interés anual, amortizable a largo plazo de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Agente del Banco: BENITO ALTEI. Calle del MAR, núm. 57.—VALENCIA.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO u otro específico mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 4, farmacia, Barcelona.

CANAS. Nadie ha de conocer que estén teñidas, usando el inimitable ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO. Nada mancha, y su uso es con las manos y enteramente igual que cualquier aceite de tocador.

AVISO. Se recomienda a las personas que hayan usado específicos sin resultados, para evitar la caída del cabello, que usen el GENITOR DEL CABELLO, asegurándose éxito completo con solo el uso de una caja; es infalible para quitar la caspa. Único depósito en Valencia de ambos artículos: Perfumería Inglesa, Bajada de San Francisco, núm. 4.

Laboratorio químico del Dr. J. Gascó Oliag. CALLE CONGREGACION, 20, VALENCIA. Análisis y ensayos de aguas, vinos, minerales, cementos, abonos, tierras, orinas, sangre, jugo gástrico, etc.

Gramófonos Cuesta. Salón Cuesta. APARATOS DE FOTOGRAFIA Gramófonos Cuesta.

SE VENDEN. MÁQUINA ALEXANDER de 20 caballos y caldera de 40 en buen uso. Razón M. M., Muro de Santa Ana, 5, principal.

Sociedad Valenciana de Tranvías. Por acuerdo del Consejo de Administración se reunirá la junta general ordinaria de señores accionistas el día 28 del actual, a las cuatro de la tarde, en el salón de sesiones de la Estación Central de los ferrocarriles económicos, calle Ortila del Río, para dar cuenta de los resultados del último ejercicio y demás asuntos de su incumbencia.

Los depósitos de acciones podrán efectuarse en la Caja de la Sociedad todos los días hasta el día del corriente, a las once a una.

Valencia 7 de marzo de 1906.—Por la Sociedad Valenciana de Tranvías: El presidente accidental, José María Carrau.

Habiendo sido elegido D. Antonio Vicente Gasco Franco asociado del corriente año, e ignorándose su actual domicilio, se interesa de dicho señor su presencia en la sección de Hacienda, de la secretaría de este Ayuntamiento con el fin de notificarle el referido nombramiento.

El señor habilitado de culto y clero ha señalado para el pago de la mensualidad de febrero los días siguientes: Día 9.—Biblioteca, Seminario y parroquias de la capital. Todos los días laborables, desde el 10 al 16, los recibos que se presenten al cobro.

El Ayuntamiento saca a concurso el derribo de la casa núm. 16 de la calle Mayor del Grao, adquirida para ensanche de la vía pública, señalando para el acto del remate mañana día 9 de marzo, a las doce horas, en estas Casas Consistoriales, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en el negociado de Expropiaciones.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados, acompañados de la cédula del licitador. Servirá de tipo para la licitación a la alsa la cantidad de 1.500 pesetas, para tomar parte en el concurso deberá acreditarse haber consignado en la casa municipal como fianza la cantidad del 5 por 100 del tipo señalado para la licitación.

Todos los gastos que se originen serán de cuenta del rematante. También se saca a concurso el derribo de la casa sin número de la calle de Lope de Vega, adquirida para la reforma del barrio de Pescadores, señalando para el acto del remate el día 9 de marzo corriente y doce horas, en las Casas Consistoriales, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en el negociado de Expropiaciones, y que se son análogos al anterior.

Desde hoy principiará el canje de las antiguas obligaciones municipales por los títulos provisionales emitidos por el nuevo empréstito. Los tenedores de resguardos podrán verificar dicho canje en la depositaria municipal, de 9 a 5 de la tarde, presentando las facturas resguardos que les entregaron cuando presentaron las obligaciones.

Vacantes

Se halla vacante en la Catedral de Tuy una canonjía, cuya provisión corresponde por turno a la Corona, previa oposición. El plazo para la presentación de los documentos prevenidos termina el día 10 de abril próximo.

PUBLICACIONES

Se ha publicado el núm. 10 del «Boletín Sanitario Municipal de Valencia», cuyo sumario es el siguiente: Meteorología.—Demografía.—Nacimientos y matrimonios.—Mortalidad general.—Clasificación de la mortalidad por profesiones.—Resumen de los servicios prestados por los señores médicos de los respectivos distritos; Resumen del movimiento de la población; Resumen de los servicios en las casas de Socorro de Serranos, Glorieta, Puerto y Ruzafe.—Posta Sanitaria del Matadero general.—Visitas higiénicas: Consulta de especialidades.—Sección veterinaria: Mataderos, felatos, mercados.—Brida sanitaria: Desinfección de habitaciones y ropas.—Laboratorio bacteriológico: Análisis de productos patológicos; Producción de sueros; Análisis de aguas.—Laboratorio químico: Análisis de alimentos y bebidas.—Hospital Militar: Estadística del movimiento de enfermos en el Hospital Militar clasificados por grupos morfológicos y enfermedades principales.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Luzado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones 3.—Hembras 0. Defunciones: Ana Ayona Parra, de 27 meses, Peris y Valero, 8, de meningitis aguda, de tuberculosis pulmonar.—Dolores Moratall Arlandis, de 83 años, Huerta (Benimaclet), de neumonía gripal.—Manuel Molto Bernabeu, de 6 años, Santa Clara, 5, de bronquitis capilar. Del distrito del Mercado. Nacimientos: Varones 1.—Hembras 2. Defunciones: Francisco Verdguer Baixanli, de 57 años, Carrera de San Luis, trase 8, de meningococcal.—Isabel Navalon Cortosa, de 3 años, Cuba, 15, de bronquitis capilar.—Juan Lopez Lopez, de 70 años, Cuba, 13, de bronquitis y gastroenteritis crónica. Del distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones 3.—Hembras 3. Defunciones: Inés Remt Concepción, de 54 años, Montañas, 9 y 11, de meningitis aguda.—Irene Sebastián Noble Antunes, de 6 años, Estrella, 2, de trismo.—Vicente Piquer y Ramos, de 32 años, de tuberculosis pulmonar.—Maria Oleaga Fernandis, de 32 años, de tuberculosis pulmonar.—Antonio Tolon Mora, de 14 meses, Borrull, 39, de bronco-neumonía gripal. Del distrito de Serranos. Nacimientos: Varones 0.—Hembras 1. Defunciones: Manuel Pardinax Sibinas, de 2 meses, Palma, 7, de bronquitis capilar.—Pascuala San Domingo, de 32 años, Moncada, 3, de bronco-neumonía gripal, complicada con parto prematuro. Total: Matrimonios: 0.—Nacimientos: 18.—Defunciones: 14.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Juan de Dios, fundador.—El oficio y la misa son de San Juan de Dios, con rito doble de segunda clase, color blanco y conmemoración de la feria. SANTOS DE MAÑANA.—Santa Francisca Romana, virgen. ORACIONES HORAS.—Continúan en la iglesia del Hospital Provincial. Se descubre a las siete y media de la mañana, y se rezará a las seis de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Turno del Espíritu Santo. CORTE DE MARIAS.—Nuestra Señora de la Concepción, en la Paridad. (Frivilegiada)

En el Salvador, a las diez y media misa solemne de renovación, con exposición y música. En el Patriarca, a las nueve y cuarto misa solemne, con exposición, ofrecimiento de ramos, horas canónicas y reserva. Por la tarde, a las 2:30, vísperas con música y reserva. En los conventos de la Encarnación, Corpus-Christi, Santa Ursula y Zaidia, a las 8:30 de la tarde, exposición, meditaciones, estación, rosario, cánticos y reserva. En San Jacinto, a las siete y media, misa de comunión y por la tarde, a las cinco, el ejercicio. En San Miguel, la Asociación que consagra el día 8, misa de comunión, celebrará hoy, a las siete y media, con exposición y rito. Cultos en honor a San José. En San Esteban, a las siete y media misa y ejercicio. En Santa Catalina Mártir, a las siete y media misa y ejercicio. En el Salvador, a las ocho misa y ejercicio. En San Nicolás, a las ocho misa y ejercicio. En el Milagro, a las cinco y media de la tarde el ejercicio. En San Gregorio, a las seis de la tarde el ejercicio.

Observatorio METEOROLÓGICO de la Universidad de Valencia

7 de marzo de 1906. A LAS SEIS DE LA MAÑANA. Barómetro, 770.42; termómetro, 11.2; humedad, 81; dirección del viento, NO; fuerza del viento, calma; estado del cielo, despejado. A LAS TRES DE LA TARDE. Barómetro, 771.90; termómetro, 15.2; humedad, 80; dirección del viento, SE; fuerza del viento, calma; estado del cielo, nuboso. DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR. Temperatura máxima al sol, 25.8.—Máxima a la sombra, 19.2.—Mínima a la sombra, 7.5.—Mínima al reflexor, 9.8.—Evaporación en milímetros, 3.1.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 153. Observaciones zoológicas de hoy. El sol sale a las 6 horas y 24 minutos, y se pone a las 6 y 1. La luna sale a las 3 y 35 minutos de la tarde, y se pone a las 4 y 55 de la mañana.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las 5:30 de la tarde.—La gaita blanca. Cinematografía. A las nueve de la noche.—Los zapatos blancos.—El iluso Canizares.—La gaita blanca. TEATRO-CIRCO APOLO.—A las 5:30 de la tarde.—El arte de ser bonita.—Cinematografía. A las 8:45 de la noche.—Moros y cristianos.—El amor en solfa.—La gaita blanca.

SECCION COMERCIAL

Cotización de VALORES

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 7 de marzo de 1906. FONDOS PÚBLICOS. Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 80.80 d. Deuda amortizable al 5 por 100: 89.25 o. En títulos pequeños: 89.95 o. Obligaciones provinciales de Carreteras: 105.70 d. Obligaciones de la Junta de Obras del Puerto: 104.00 p. Obligaciones hipotecarias de la Nueva Cárcel, serie A: 106.75 d. Id., II, id., serie B: 106.75 d. Títulos amortizables de la Diputación Provincial de Valencia, tercera serie: 105.75 d. Obligaciones empréstito municipal, sexta emisión, Ensenche: 101.50 d. Obligaciones amortizables de la ciudad de Valencia: 105.75 d.

OBLIGACIONES

Sociedad Valenciana de Tranvías: 102.00 o. El síndico-presidente, José Desfilis.

Productos del Campo

Precios y Observaciones

Viver 6.—Vino, la arroba, 1.25 pesetas; patatas, la idem, 1. aceite, la id., 1.90; maíz blanco, la varchilla, 2.40; id. amarillo, la id., 2.30; cebollos, la arroba, 1.5; Alubias del Pinet, la varchilla, 6.50; alubias pintadas, idem, idem, 5; cebada, la id., 2.75; neses, la id., 3. VINO hay muchas existencias, con poca demanda. Alberque 7.—Arroz bombeta, los 100 kilos, 33 pesetas; idem amonquill, los id., 22; habichuelas, la varchilla, 7; trigo, la id., 4.45; maíz, la id., 5; cebollas, la arroba, 0.60. Se nota demanda de arroz amonquill.

Mercado de Barcelona.

Barcelona 5 de marzo de 1906.

Continúa la calma en nuestro mercado de trigo del país, cuyos precios han bajado por la baja de los cambios y por los importantes arribos de trigo extranjero.

En la pasada semana se han cotizado los candelas de Castilla a los siguientes precios: Medina, 47 reales; Zamora, 45.75; Valencia, de 45.75 a 46.75.

Han salido por cabotaje para Alicante, 12,000 kilos; para Vinaroz, 112,000, y para Altea, 100,000.

En la última semana han llegado a este puerto cinco vapores, conduciendo 7,510 toneladas de trigo de Rusia y América.

Los mercados reguladores extranjeros de trigo acusan baja en general.

HARINAS.—La panadería local compra al día, sin duda porque vislumbra baja en los precios, si bien estos continúan en su anterior firmeza.

De Cullera han venido por mar 600 kilos harina. Desde el 24 de febrero hasta el 2 del actual, se han exportado por mar: a Alicante, 252,165 kilos; a Cullera, 82,000; a Denia, 59,500; a Gandia, 72,000; a Vinaroz, 140,138; a Valencia, 147,471 y a otros puertos de España, hasta el total de 2,957,250 kilos.

ARROZ.—Los precios están firmes en la clase Bomba, pero han flojeado en la Amonquill, que se cotiza de 35 a 40 pesetas 100 kilos sobre plaza.

Se han recibido por cabotaje 5,100 kilos de Palamós, 20,500 de Valencia, 2,500 de Gandia, 185,500 de Cullera y 3,700 kilos de harina de Valencia.

AVENA.—La venta está encalmada y los precios flojos. Se han exportado por cabotaje a Alicante, 7,975 kilos.

ALUBIAS.—En plaza hay bastantes existencias, notándose alguna flojedad en los precios. Se han recibido por mar, de Valencia, 8,000 kilos, 20,000 de Aviles, 26,000 de Coruña, 12,400 de Villagarcía-Carril, 1,000 de Muros y 500 de San Felix.

CEBADA.—El movimiento es regular. Los precios se hallan sostenidos, pero la tendencia firme. La de la comarca se cotiza de 25 a 28 pesetas los 100 kilos sin sacco y la extranjera de 23.50 a 24, sobre carro y sin sacco.

Han salido por cabotaje para Alicante, 24,400 kilos. HABAS.—La venta es regular. Los precios no registran variación; habiéndose recibido por mar, de Valencia, 1,200 kilos.

La venta es regular. Los precios han sufrido un descenso, cotizándose el «Rosario Plata», de 22.25 a 24 pesetas los 100 kilos.

Han salido por cabotaje para Almería, 13,375 kilos y para Alicante, 2,000.

ALFAERBAS.—La venta es regular, pero los precios han flojeado por haber llegado muchos arribos. La negra de Vinaroz se cotiza de 23.50 a 26 reales los 42 kilos, y la roja a 24.

Se han recibido por cabotaje: 118,550 kilos de Vinaroz; 122,230 de Ibiza; 50,850 de Sevilla; 5,000 de Solter; 12,000 de Alondra y 3,000 de Torrevelilla.

AZÚCAR.—Se han recibido por cabotaje: 90,000 kilos de Valencia; 488,720 de Motril; 70,740 de Almería, y 35,755 de Málaga.

TARBIEN Y SUS DERIVADOS.—El mercado se halla completamente encalmado. Los precios con tendencia a la baja.

Se cotizan: tártaros de 50 a 60 por 100 ácido, a 1.45; heces de vino al crómor, a 1.25; y heces de vino de 23 a 30 por 100 ácido, a 1.15 pesetas.

VINOS.—La plaza continúa encalmada por la abundancia de vinos del país, que se ofrecen a bajo precio, si bien en las comarcas vinícolas de Valencia, Alicante y Aragón, los precios están firmes.

Se han recibido por cabotaje: 278,700 litros de Valencia; 61,230 de Alicante; 1,650 de Cádiz; 1,425 de Málaga y 450 de Bonanza.

ALCOHOLES.—El mercado continúa encalmado y los precios sin variación, habiéndose recibido 133,540 litros de Valencia; 5,975 de Gandia y 11,506 de Salobreña.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS EL 7 DE MARZO. Vapor Brescia, de Burriana, de tránsito. Vapor Kolga, de Milazzo y escalas de tránsito. Vapor Aladdin, de Burriana, de tránsito. Vapor Marie, de Burriana, de tránsito. Vapor Manuel Espalín, de Marsella y escalas, con cargo general. Vapor Vicente Sanz, de Barcelona, con cargo general. Vapor Cap Tarifa, de Amberes, con fosfato y otros. Vapor Amisla, de Reggio y escalas, de tránsito. Vapor José Roca, de Barcelona y escalas, con cargo general. DESPACHADOS. Vapor Brescia, para Liverpool, de tránsito y fruta. Vapor Kolga, para Londres, de tránsito y fruta. Vapor Aladdin, para Glasgow, de tránsito y fruta. Vapor Marie, para Bristol, de tránsito y otros. Vapor Manuel Espalín, para Sevilla y escalas, de tránsito y otros. Vapor Vicente Sanz, para Cullera, de tránsito. Vapor Canalejas, para Barcelona, con cargo general. Vapor Serra, para Liverpool y escalas, de tránsito y fruta.

Cambio Oficial de Ayer

Según el Boletín de cotización del Colegio de Corredores de esta plaza. París.—Cheque de banquero: 15.40. 8 días vista, comercial: 16.30 a 17.25. Londres.—Cheque de banquero: 29.75. 8 días vista, comercial: 29.15 a 29.40.

Telegramas Bursátiles

Cotización del Colegio de Corredores. Barcelona 7, a las 16. Deuda perpetua al 4 por 100 interior... 80.30. Deuda amortizable al 5 por 100... 89.30. Banco Hispano-Colombia (acciones)... 154.50. F.-C. del Norte de España (acciones)... 50.15. F.-C. de Madrid-Zaragoza-Alicante (acciones)... 89.75. F.-C. de Orense (acciones)... 25.95. Cambios: París, a 8 días... 18.00. Londres, a 8 días... 29.80.

Telegramas del día 7 de marzo

De París, a las 15. 4 por 100 exterior... 84.45. 3 por 100 francés... 83.52. 5 por 100 italiano... 90.00. 3 por 100 portugués... 90.00. 4 por 100 turco... 94.67. Rio Timor... 187.00. F.-C. Norte... 22.20. F.-C. Zaragoza... 351.00. Metropolitano... 559.00. Buffelsdoorn... 6.25. Buss... 4.90. Inglás... 90.75. Brasil... 90.80. Randfontein... 42.50. Versmoet... 4.25. De Barcelona, a las 18. Interior... 80.82. Amortizable... 89.20. Nortes... 50.10.

De Madrid, a las 18.

Interior... 80.27. Amortizable... 89.20. Cotización oficial. Madrid 7, a las 18.15.

En el correo se han cotizado hoy: El 4 por 100 interior, a 80.80. Los francos, a 17.90. Las libras, a 29.65. Las obligaciones del empréstito, a 89.20.

Telegramas y Telefonemas De la NOCHE

Del EXTRANJERO

Conferencia importante

Biarritz.—Asegúrase que el kaiser visitará en breve al rey Eduardo VII. Se concede importancia a esta entrevista, asegurándose que de ella depende el éxito de la Conferencia de Algeciras. Políticos y periodistas visitan el Hotel Cristina, donde se aloja Eduardo VII, para inquirir noticias.

Opiniones de un periódico alemán

Berlin.—El Norddeutscher dice que la decisión tomada el sábado por la Conferencia es una cuestión de reglamento interior, no habiendo razón para atribuirle significación política. Si el procedimiento preferido por la Conferencia para discutir prácticamente las dos cuestiones principales facilitase en realidad el arreglo de las dificultades existentes, Alemania no tendría ningún inconveniente en aceptarlo, pues su fin político es llegar al acuerdo, declarando, por último, que no hay nada acordado todavía con respecto al viaje del emperador al Mediterráneo.

Agitación política en la Argentina

Buenos Aires.—La rigurosa censura que se ejerce impide que se reciban detalles sobre el verdadero estado de la situación. Del Uruguay participan que los periódicos de Buenos Aires no dan a la publicidad ningún dato concreto, mostrándose todos de acuerdo en afirmar que el orden no se ha turbado en ningún punto y que las medidas adoptadas no tienen otro alcance que el de ser preventivas. Se asegura que Muñoz, general en jefe de la última revolución, ha sido detenido después de la muerte de Sarabia.

De la TARDE

De Gobernación

Madrid 7, a las 17.45. El señor conde de Romanones nos ha dicho que nada nuevo ocurrirá ni nada podrá anticiparse sobre los debates en las Cortes, capitulaciones matrimoniales y demás asuntos pendientes hasta que regrese el Sr. Moret de San Sebastián. Ha pedido detalles por telegrama al gobernador de Huesca acerca de los sucesos de Fraga. Se confirman que los obreros muertos fueron cinco y que resultaron heridos un cabo y tres guardias civiles. Uno de ellos tiene 18 balazos y una herida de arma blanca. Está gravísimo. Se ha ordenado la concentración de la Guardia civil y de algunas fuerzas del ejército.

La recaudación del Tesoro

La recaudación general del Tesoro por todos conceptos durante el pasado mes de enero, ha sido de 75.263.293 pesetas. En igual período del año anterior ascendió a 55.151.219. Los pagos hechos en enero de 1906 han sido de 27.707.082. Idem en 1905, 14.730.777.

De Fomento

Sr. Gasset se propone acompañar al rey en su viaje a Canarias. Estudia en la actualidad el plan de obras y reformas que se propone introducir en Canarias. La «Gaceta» Inserta un decreto convocando a elección de un senador por la provincia de Valencia para el día 1.º del próximo mes de abril; otro nombrando inspector de aguas minerales de la 3.ª región a D. José Pino Cuena; id. vicepresidente de la comisión permanente contra la tuberculosis a don Antonio Espina, y prohibiendo la venta de billetes de ferrocarriles fuera de las taquillas de las estaciones.

Rebaja de derechos

El Sr. Rodríguez de la Borbolla, con una comisión de Sevilla y Huelva, ha visitado a don Amós Salvador para pedirle que rebaje los derechos de exportación de los cereales. La comisión ha salido bien impresionada.

Los suplicatorios

El Sr. Villanueva, presidente de la comisión de Suplicatorios, mantiene el criterio de que debe reformarse el artículo del reglamento que se refiere a este asunto. Opina que se ha cometido una falta, de la cual no deben ser responsables los diputados. Cree que deben presentarse los suplicatorios a la Cámara para que ésta resuelva.

Los créditos

El Sr. Gasset ha asistido a la comisión de Presupuestos, ante la cual ha defendido la necesidad de la concesión de un crédito para Andalucía.

El Catastro

La comisión de Catastro parcelario ha emitido dictamen favorable. Como hay necesidad de conceder un crédito, pasará el dictamen a la comisión de Presupuestos.

Conferencia

El general Sr. Milla ha visitado al ministro de la Guerra, general Luque, para rogarle que no saque del Ferrol el batallón de Zamora. El ministro ha ofrecido complacerle si el vecindario procura alojamiento decoroso para la tropa.

De San Sebastián

San Sebastián.—El Sr. Moret ha celebrado una conferencia de dos horas con el rey. Le ha informado de los asuntos políticos de actualidad. Después ha recibido a los periodistas, a quienes ha confirmado que sale esta noche para Madrid, después de haber pasado a la firma de S. M. el decreto de reorganización de la policía de Barcelona. Para jefe de dicha policía será designado el coronel de la Guardia civil de Valladolid. Una comisión de vecinos de Plasencia ha visitado al señor Moret para rogarle se construyan allí los cañones para el ejército. El Sr. Moret ha contestado que la casa Steimber exige se le tomen 200 cañones para conceder patente. Después podrán construirse en Plasencia.

De Vigo

Vigo.—Ha fondeado la fragata «Numancia».

Del Ferrol

Ferrol.—El Ayuntamiento permanece en sesión permanente. Reina disgusto por el orden de que abandone la población uno de los batallones del regimiento de Zamora.

De Barcelona

Barcelona.—En la vista del proceso instruido contra el director del periódico La Veu de Catalunya, por ataques a la integridad de la Patria, el fiscal ha solicitado la revisión de inculpatibilidad. El fiscal ha solicitado la revisión de inculpatibilidad. La vista que por igual causa ha comenzado esta mañana contra el director del semanario La Tralla, terminará a última hora de la tarde de hoy. Durante la representación de la zarzuela Moros

y cristianos, que se verificaba anoche en el teatro del Tivoli, ocurrió un lamentable incidente. Al salir a escena el actor que hace de embajador cristiano, montado a caballo, por el peso del animal se hundió el tablado, cayendo el caballo al foso y enredándose con algunos hilos de la luz eléctrica, dió por origen el que parte del teatro se quedase a oscuras. En los primeros momentos se produjo alguna alarma, abandonando el teatro al grito de los espectadores. Transcurridos algunos momentos, renació la calma, continuando la representación sin nuevos incidentes. El ginete salió afortunadamente ileso. Procedente de Madrid ha llegado el gobernador civil señor duque de Bivona.

Final de la sesión del Congreso

El Sr. Maura (D. Gabriel), contesta al Sr. Diaz de Guana. Entre los Sres. Pi y Moret se promueve un incidente sobre apreciación de cuestiones sociales. Se aprueba el dictamen de la Comisión mixta de canalización del Ebro. Orden del día. Proyecto sobre las jurisdicciones. El Sr. Morote defiende una enmienda al artículo 4.º

Final de la sesión del Senado

El Sr. Rodríguez Sampedro insiste en sus manifestaciones. Interviene brevemente el señor conde de Romanones. Hablan de nuevo los Sres. Palido y Rodríguez Sampedro. El Sr. Alba hace uso también de la palabra, y se retira el dictamen de la comisión, acordándose presentar el proyecto primitivo, según indicaba el señor conde de Romanones. Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

Comentarios

Es objeto de muchos comentarios el proyecto que se atribuye al gobierno, referente a cerrar las Cortes hasta otoño, una vez leídas en las Cámaras las capitulaciones matrimoniales del rey. Los caminos vecinales El ministro de Fomento, Sr. Gasset, ha ultimado ya el plano general de caminos vecinales. Dicho plano se dará a conocer a las Cortes.

Suplicatorios

La comisión de Suplicatorios del Congreso es opuesta a que se concedan por delitos políticos y de imprenta.

Desgracia

Un obrero llamado Domingo Arraez, que estaba esta tarde trabajando sobre un andamio colocado en el último piso de la plaza de Toros, tuvo la desgracia de caer al arroyo, resultando gravemente herido. Conducido al Hospital, falleció antes de practicarle la primera cura.

Centro feminista

Mañana se inaugurará el Centro de cultura femenina y Escuela de Madres de familia. Asistirá un representante del gobierno, y presidirá la marquesa de Ayerbe.

La crisis obrera en Andalucía

Telegrafían de Málaga, que hoy se presentarán frente al Ayuntamiento más de 1.000 obreros pidiendo trabajo. El gobernador convocó a las demás autoridades para estudiar la forma de remediar la crisis, acordándose telegrafiar al ministro de Fomento, pidiendo dinero para comenzar las obras acordadas. También se acordó abrir una suscripción que encabezó el gobernador con 1.000 pesetas, la Comisión provincial con otras 1.000, y el Ayuntamiento con 2.000. Mañana trabajarán 500 obreros, y a los demás se les distribuirán socorros.

De San Sebastián

Comunican de San Sebastián las siguientes noticias: El obispo inglés empleó una hora en preparar a la princesa Victoria, para el acto de la Comunión que se verificará mañana. La princesa lucía en dicho acto la banda de María Luisa, cuyas insignias le ha regalado la reina. Hoy llegó a San Sebastián el príncipe Enrique de Prusia, la ciudad está profusamente iluminada. El rey, después de recorrer varias calles, marchó al Hotel Palais. Los infantes Teresa y Fernando regresarán mañana a Madrid. Algunos periodistas interrogaron al Sr. Moret respecto a la fecha en que se publicarán en las Cortes las capitulaciones matrimoniales. Este mostrase reservado. Nada dijo tampoco de crisis y menos de las cuestiones políticas de actualidad. El rey y la princesa Elena pasaron en automóvil, y a su regreso de Lasarte tomaron té en Miramar, asistiendo la princesa Federica que ha llegado hoy de Biarritz.

Curación del cáncer

Dicen de Ginebra que el Dr. Odier ha descubierto el medio para la curación radical del cáncer.

De Bruselas

Telegrafían de Bruselas que el gobierno se niega a conceder la libertad de Bedouins, matador del diplomático Valmaseda.

La Duma

De San Petersburgo comunican que el czar ha manifestado a sus íntimos que tiene el propósito de presidir la apertura de la Duma.

De Palma

En Palma ha causado general disgusto el aumento del precio de la carne.

Malhecheros

Una partida de malhecheros, en el Estado de Colorado, asaltó un tren que conducía gran cantidad de oro y plata. Los malhecheros fueron rechazados. En la lucha hubo tres muertos por ambas partes, y varios de los rurales heridos.

De Berlín

Dicen de Berlín que el rey Federico Augusto de Sajonia piensa contraer matrimonio nuevamente, y a ello obedece la reciente visita que ha hecho al Papa.

Desgracia en una mina

En una mina de Nápoles, a consecuencia de un desprendimiento de tierra, murieron asfixiados siete obreros.

De la MADRUGADA

Madrid 8, a las 2.30.

La Conferencia de Algeciras

Los telegramas de Algeciras comunican que se espera con gran impaciencia la sesión de hoy, pues en ella se tratará amplia y abiertamente de las cuestiones que motivan las discrepancias entre Alemania y Francia.

No hay que decir, pues, que sobre aquellos asuntos y sus probables soluciones se fantasea de lo lindo.

—El próximo sábado marchará a Madrid el duque de Almodóvar, regresando el día 16. Durante su ausencia estarán interrumpidas las sesiones de la Conferencia.

—Otro telegrama de Algeciras manifiesta que a medida que pasan los días aumenta la expectación esperando el resultado que tendrá la sesión de mañana.

Háblase de proposiciones conciliadoras, habiéndose dicho que la que presentará Austria consiste en ofrecer tropas de su nación para que, juntamente con las francesas y españolas, formen la policía en Marruecos.

Créese que esta proposición será desechada, precipitándose con ella el desenlace, y, por consiguiente, el fracaso de la Conferencia.

Los inventarios en Francia. Gobierno derrotado

Dicen de París que el gobierno ha sido derrotado en una votación de la Cámara sobre los sucesos ocurridos con ocasión de los inventarios de los bienes de las iglesias.

—Un telegrama comunica que en el inventario de la Catedral de Reims hubo necesidad, para realizarlo, de forzar cinco puertas, por las que entraron, en avalancha irresistible, unos 3.000 individuos. Los católicos, mientras, estaban hincados en el interior del templo.

Carne líquida del DOCTOR GREUS

Directamente absorbible y asimilable es el mejor alimento para los enfermos, convalecientes, ancianos y niños

Creemos un deber aconsejarla, pues nada le iguala para sostener y fortalecer los organismos, así enfermos o empobrecidos como a los debilitados; por sea cual fuere la causa, pues es un restaurador de primer orden y un reparador pronto y energético y como contiene todos los principios solubles que la carne cede al caldo, y los insolubles como la fibra muscular, base de las más ricas magras, solubilizados y transformados como por la digestión normal, basta con una cucharada para hacer con un poco de agua caliente un caldo que es el mejor reparo, y en los casos de desfallecimiento y de cansancio, cualquiera que sea el motivo, una pequeña copita mezclada o seguida de otra de Málaga ó Jerez, restaura y conforta como por encanto, cual lo demuestra el bienestar y satisfacción que se experimenta en seguida que se toma.

De venta: farmacia y laboratorio del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, Valencia.

El ideal de los purgantes PURGEN PEDIRLO EN TODAS LAS FARMACIAS

SE VENDEN

Cuatro magníficos coches casi nuevos: dos landaños uno BINDER y otro ROESSEL, un COUPE EXTRANJERO y un TANDE INGLÉS (coche para guitar). —R. Fosar, Correjería, núm. 5, dará razón.

RELOJES

DOS ÚNICOS PRECIOS en todas las composturas: DOS pesetas la que menos, TRES la que más.

Calle Ruzafa, 25 esquina á la de Colón

VINO Y JARABE DE DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

(antes A. Folch y Cp.ª, S. en C.)



Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Santiago de Cuba, Cárdenas, Habana y New-Orleans

Saldrá el 16 de marzo el vapor

Puerto Rico

admite carga y pasaje para dichos puntos.

Línea de la América del Sud

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe

Saldrá el 21 de marzo el vapor

Argentino

Admite carga y pasaje para dichos puntos y pasaje para Río Janeiro y Santos.

Para fletes, pasajes y demás informes dirigirse á su consignatario PEDRO LLORCA, plaza del Príncipe Alfonso, número 16, Teléfono 217.—En el Grao: Viuda de Millara y Saus, Contramuelle, 19.

Negocio productivo

Menos lucrativo pero más seguro que otros negocios.

Cada 1.000 pesetas producen de 20 á 30 al mes

Operaciones sólidas que puede administrar el mismo interesado, completamente garantizadas.—Operaciones sobre toda clase de garantías con interés convencional.—Compra-venta y gestión de toda clase de derechos.

Casa reservada y activa para cuantos asuntos se le confían.

—Informes gratis.

COLON, 86. BAJOS, IZQUIERDA

DE ALEMANIA

(NOTAS DE VIAJE)

XXIV BERLIN

Berlín.—La Catedral.—El culto protestante.—Una Sinagoga notable.—La iglesia de Santa Eduvigis.—Las dos religiones más importantes en Alemania.—Lo que hacen los católicos alemanes.

Así como en edificios profanos ocupa Berlín un lugar preeminente, en lo que se refiere á iglesias apenas merece serle dedicado algunas líneas, excepción hecha de la Catedral protestante, de la Sinagoga principal, y del templo católico dedicado á Santa Eduvigis. Las restantes construcciones religiosas pasan inadvertidas como monumentos dignos de tal nombre, aunque deben visitarse por contener todas ellas alguna cosa curiosa y notable.

La Catedral ó Neuer Dom, como la llaman, es de construcción recentísima, pues fue comenzada en 1894 sobre el emplazamiento de la antigua, y aún no está completamente terminada. Su situación admirable á orillas del Spree, y sus colosales dimensiones la hacen digna de Berlín. El exterior es magnífico. Numerosas y grandes estatuas en bronce representando ángeles, virtudes, apóstoles y santos de los primeros siglos, constituyen adecuado adorno á aquella masa de piedra, de ciento diez metros de alta, con sus variadas cúpulas, á cual mas atrevida, entre las que sobresale la central, que mide cerca de cuarenta metros de diámetro. El interior, sin los adornos que tendrá cuando esté completamente terminado, ofrece hermosa visualidad no acostumbrada en los templos consagrados al culto protestante. La cúpula está adornada con bonitos cuadros de mosaico, y en la base del tambor aparecen las estatuas de Lutero, Zuinglio, Melancthon, Calvino, Federico el Sabio, Joaquin II, Felipe el Magnánimo y Alberto de Prusia. Aquello parece más bien la glorificación de la Reforma que un templo sagrado. El lujo de las tribunas y de los bancos, en los que pueden colocarse desahogadamente dos mil personas, hacen pensar en una sala destinada á audiencias musicales. Aún faltan colocar gran número

Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en **48 HORAS**

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

Cada Cápsula lleva el nombre **MIDY**

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece el TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

DEPILATORIO DE LOS ÁNGELES

DESPUÉS

¡¡ SEÑORAS!!

¡¡ Maravilloso invento!!

¡¡ Depilación verdad!!

se obtiene usando el

ANTES

Único preparado infalible para la destrucción radical de la raíz del vello ó pelo sin irritar ni perjudicar lo más mínimo el cutis.

La señora que tiene pelo ó vello es porque quiere, pues mediante contrato **¡Nada se paga si pasado un año vuelve á renacer!**

¡PUEDE DARSE DAVOR GARANTÍA!

Consulta por el inventor **D. Meliodoro Silló Rambla de Canaletas, 13.-Barcelona**

DE 3 Á 6 Y DIAS FESTIVOS DE 10 Á 1

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas **PERFUMERÍAS, DROGUERÍAS Y FARMACIAS**

Hallazgo

A quien se le haya extraviado una perra marina, podrá recogerla, dando más señas, en la calle de Caballeros, núm. 40.

BUQUES

Compañía sevillana El vapor LAFFITTE saldrá el 8 del actual para Barcelona, Cetto y Marsella.

Vapores asturianos El MELLIRON GONZÁLEZ saldrá el día 9 del actual, para Alicante, Cartagena, Aguilas, Almería, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Rivedes, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: Viuda de Basterrechea, Tetuán, número 25, entresuelo.—En el Grao darán razón los Sres. Romani y Miquel, Muelle 6.

Servicio regular de vapores. Para LONDRES El vapor VESTRA cargará el 9 del corriente.

Para LIVERPOOL El vapor BULGARIAN cargará el 10 del corriente.

Para GLASGOW El vapor OSIRIS cargará el día 10 del corriente.

Para HAMBURGO El vapor ADOLF cargará el día 10 del corriente.

Para BREMEN El vapor BUSSARD cargará el 12 del corriente.

Para MANCHESTER El vapor HANS cargará el día 12 del actual.

Consignatario: D. Alberto Ries, Pascual y Genis, 71.

Vapores de los señores Ibarra y C.ª, sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo.

Servicio corriente El CABO ORTEGAL saldrá el 9 del actual, para Tarragona, Barcelona, Cetto y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloid Malagueño", á primas muy reducidas.

El CABO SAN VICENTE saldrá el 9 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Ronanza, Huelva, Vigo, Villagarcía-Carril, Coruña, Ferrol, Avilés, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

También para Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordo á flete corrido, y para Ayamonte á Isla Cristina, con trasbordo en Huelva, admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloid Malagueño", á primas muy reducidas.

Consignatarios: Viuda de hijos de Nogués, plaza del Príncipe Alfonso, 16.—En el Grao informarán Muelle núm. 6.

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino.

Para Hamburgo El vapor PINTA saldrá el 10 del actual.

Para Liverpool El vapor GEORGIAN saldrá el día 9 del corriente.

Consignatarios: Sres. Mac Andrews y Cp.ª, Paz, letra J, principal, Valencia.

Vapores de los Srs. Vinuesa y Compañía, de Sevilla. El vapor CASTILLA saldrá el día 12 del actual, directo para Málaga Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ARAGON saldrá el día 12 del actual, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de aseguradores.

Consignatarios: F. y M. Perera; Agente: Vicente Carlos Lagarda, Chapa, 25, Grao.

Alquiler

Se alquila el piso principal de la derecha de la calle de Luis Vives, letra A, con balcones á la de la Paz y plaza de la Reina.

Almoneda

Procedente de la testamentaria de la Sra. D.ª Leonarda Ventura, viuda de D. Andrés Pons, se hará almoneda el día seis y siguientes del corriente mes, de tres á seis de la tarde, en la casa mortuoria, plaza de la Encarnación, núm. 2, y con intervención del corredor de calle D. Vicente Albert, de muebles, ropas, Damascos, cubiertos de plata y demás efectos propios de menaje de casa. Pago en el acto.

Se vende

ó se alquila la parada núm. 6, de horchatería en el Mercado de las Flores. Darán razón calle de la Corona, 33, bajo.

REMATES

Procedente de cierta testamentaria se rematarán, sin la postura fuese aceptable, el día 15 de los corrientes y once horas de su mañana, en el despacho del notario D. Vicente Sánchez Tello, calle Travesía del Miguelete, núm. 1, con intervención del corredor colegiado don Vicente Nogués, que habita calle de Juristas, 9, principal.

Un edificio en esta ciudad, calle de los Hueros, núm. 4, que consta de dos plantas bajas y una escalerilla en el centro que conduce á un piso entresuelo, tres habitaciones, porches y terrado.

Una casa baja, entresuelo con escalera separada y tres habitaciones, á las que da acceso otra escalera del edificio situado en la misma calle, número 6.

Los títulos y pliego de condiciones, bajo las cuales se ha de efectuar dicho remate, se hallan de manifiesto en la expresada notaría.

DINERO

á comerciantes, industriales, propietarios y militares. Intereses más módicos que ninguna otra casa. Operaciones rápidas. Razón calle de Colón, 68, bajo, izquierda, de 10 á 1 y de 4 á 7.

Se desea

alquilar una sala y alcobá á un caballero ó dos, con asistencia ó sin ella; se tratará como de familia. Razón: Ruzafa, número 37, segundo.

Venta

de una espaciosa casa de campo con huerto de frutas próxima á esta ciudad.—Razón calle Milagro, 5, pral.

SEÑORA VIUDA

de inmejorables referencias,cede habitaciones, con asistencia y luz eléctrica, á caballero ó joven formal en familia.—Informarán, casa de los señores Cerá y Sánchez, plaza de Caseros, núm. 1, camisería y corbatería.

Venta

Se vende, en buenas condiciones, un chalet y dieciocho hagenadas de huerta, rodeadas de pared y verja, en el Camino del Grao. Tiene casa independiente para el portero y edificio propio para gallinero, cuadras y cochera; riego natural; instalación de agua potable, gas y electricidad; árboles frutales en abundancia.—Darán razón en calle de San Cristóbal, 3, principal.

JABABE CONTRA LA TOS. SEA CUALQUERA EL CARACTER QUE ÉSTA PRESENTE. PRECIO 6 REALES FRASCO. CALLE DE SAN VICENTE 14.

BORICINA MEISSONNIER

REMEDIO SOBERANO contra las ENFERMEDADES DE LA PIEL y de las MUCOSAS. Higieniza el TOCADOR. Empleada con inmenso éxito en los Hospitales de París.

Para evitar las falsificaciones, comprarse á la casa matriz, según modelo al margen, en una botella de vidrio.

DISTRIBUIDOR EN ESPAÑA: ALFREDO RIERA é HIJOS, Barcelona.

Antigüedades y objetos de arte

Se compran por todo su valor los objetos siguientes: Tapices, cuadros, joyas, damascos, bordados, encages de hilo blanco, muebles, porcelanas y fierros. Plaza de Collado, 7, junto á la Lonja.

AGUAS DE TOGA

Obesidad.—Flujo blanco

Indispensables en todas las casas por sus efectos eminentemente curativos, digestivos y eupépticos.

Las aguas bicarbonatadas de TOGA, según análisis del Dr. D. Miguel Barrera y Alsina, catedrático de química de la Universidad de Barcelona, son las que contienen mayor cantidad de bicarbonato cálcico y magnésico de las hasta hoy conocidas.

Las aguas ferruginosas de fuente caliente EN TOGA, son infalibles en la curación completa del flujo blanco, afecciones del estómago, en la obesidad ó gordura, en la que se han obtenido resultados sorprendentes; en el raquitismo, escrófulas, inapetencia, anemia, etc., etc.

El agua de TOGA robustece á los niños y curan la baba en 48 horas y todas las afecciones que les produce la dentición.

Podemos asegurar un 90 por 100 de enfermos curados, de los que este año han tomado las aguas de TOGA.

Por su acción fisiológica, no perjudica al organismo sano pudiendo beberla todos, por sus efectos eupépticos y ligeramente laxantes.

VENTAS

Madrid: Rosalía Vadarrey, Veneras, 1 y 3. Barcelona: Hijo de José Vidal y Ribas, Moncada, 23. Alicante: Ramón Carsi, Comisionista. Valencia: En todas las farmacias y droguerías. Depósitos: Carlos Benitez, Paz, 7, farmacia, y B. Redón Muria ch, Jabonería, núm. 7.

ro de estatuas, cristales pintados, monumentos y sepulcros. Cuando esté todo concluido podrá decirse que el Dom de Berlín es la mejor iglesia protestante alemana construida en los tiempos modernos.

mas decaído, habiendo en los días de fiesta muy poco concurso de fieles en las iglesias, á causa sin duda del avance pasmoso de la indiferencia y el materialismo. En otras poblaciones la asistencia á los oficios es mas nutrida, y en todas el protestantismo que se profesa es muy tolerante, no mostrándose hostil á las fiestas dominicales, á las reuniones de familia, á las representaciones teatrales, y en una palabra, á todas las manifestaciones que no pueden entregarse las gentes durante la semana. Se diferencia completamente, como se vé, del inglés, que obliga en los días festivos á un reposo legal tan excesivo que reprime, por decirlo así, la vida, el movimiento y la existencia misma de las grandes ciudades.

Por la magnificencia y originalidad de su estructura, ocupa el primer rango entre los edificios religiosos de Berlín, la Sinagoga. La fachada, dominada por una media naranja de cuarenta y ocho metros de altura, es magnífica. En el interior, las formas recuerdan el estilo bizantino y el arábigo. Hay varios departamentos, siendo notables el coro de las mujeres, la sala de los matrimonios y la sinagoga de tres naves, dedicada al culto cotidiano. Pero lo más notable es el salón principal, de cuatro naves, con su magnífica y elevada cúpula y el ábside abovedado en el fondo, donde se ve un Tabernáculo sostenido por doce columnas de mármol blanco, que contiene las tablas de la Ley, bajo las cuales se conservan algunos ejemplares del Antiguo Testamento, en rollos de pergamino, de mucha antigüedad. Hay asientos para 6.000 personas, y 4.800 luces, que se encienden todas á la vez, produciendo un efecto mágico la claridad, repartida en forma de focos zenitales. Las ventanas tienen doble vidriera, en el exterior de color blanco para guardar el templo de los cambios atmosféricos, y en el interior con pinturas representando escenas de la Sagrada Escritura. El coste de este templo judío ascendió á millón y medio de duros, á pesar de no contar Berlín mas que con 60.000 israelitas, clasificados del modo siguiente: 20.000 que se llaman moderados, entre los que se encuentran las primeras fortunas de la ciudad, y son los que contribuyeron á la fábrica del templo; 10.000 que se llaman ortodoxos, y 30.000 de ideas racionalistas, que no siguen ni practican la ley de Moisés.

La iglesia católica mas importante de la ciudad es Santa Eduvigis, pobre imitación del Pantón de Roma, con una columnata en el exterior de orden jónico, y cinco bajo relieves en los intercolumnios, representando acontecimientos de la vida del Salvador. El interior está adornado con veinticuatro columnas corintias que, adosadas á la pared, ayudan á sostener la espaciosa cúpula. En cada una de las seis ventanas hay dos estatuas de los apóstoles. En el altar mayor se eleva la estatua del Redentor, y los altares laterales están consagrados, el de la izquierda, á Santa Eduvigis, y el de la derecha, á la Inmaculada, que se ve constantemente adornado con flores, plantas y verdor. Es curioso saber que el mismo rey Federico diseñó el plano de esta iglesia católica, lo que prueba su extraordinaria tolerancia.

Escusado es decir que todos los días frecuenté esta iglesia, y siempre ví en ella gran número de fieles prostrados delante del Tabernáculo, edificando con su fervor religioso á todos los despreocupados visitantes. Hasta los monaguillos, que vestían una cota roja, parecían animados de profunda religiosidad, como lo denotaban en su aspecto y movimientos, pues mientras cruzaban la misa tenían las manos devotamente arrojadas sobre el pecho, y al pasar por delante del Sagrario, hacían la reverencia muy pensadamente, teniendo un momento la rodilla en tierra. Es digno de notarse que de los 10.000 católicos que hay en Berlín, muchos pertenecen á la clase acomodada, y todos sin distinción, trabajan con ahínco, como verdaderos soldados de Jesucristo, en la reconquista de la fé perdida por sus conciudadanos, siendo pasmosa la actividad que imprimen á las obras que tienden á la mayor expansión del catolicismo. Actualmente se cuentan en esta ciudad mas de doscientas conversiones anuales, y cada día los católicos van ganando en consideración á la vista de la trialdad protestante. El mismo emperador les protege, de tal manera, que no se desdena sean su servidumbre en su mayoría católica.

Dos religiones son las que imperan en todo el imperio, la luterana en el Norte y Este, y la católica, observada en Baviera y en las provincias rhenanas. La primera está en una proporción del 64 por 100, y la segunda en un 33 por 100, no dando

lugar la diferencia de confesiones que está admitida en todas partes, mas que á escasas discusiones desde el punto de vista espiritual. En Berlín he visto y una farmacia ostentando en la puerta una dorada imagen de San Rafael, un retrato en el fondo de una calle representando al Salvador hablando con la Samaritana junto al pozo de Jacob, la estatua de Lutero en una plaza, y dos iglesias, una católica y otra protestante, casi juntas, sin que por esto se ofendan los sentimientos religiosos de nadie. No por esto la lucha entre católicos y protestantes deja de ser portada y tonaz, pero se combate con las armas de la inteligencia, de la ciencia y de la moralidad. Hasta ahora llevan la mejor parte los católicos que, profundizando en el estudio como ningún pueblo de Europa y sacando todas las ventajas que proporcionan las leyes del país, han conseguido en pocos años un florecimiento tan espléndido, que muchas veces he dudado si aquel país era el de Lutero y su Reforma. La verdad es que aquellos católicos están admirablemente disciplinados, en otros países los dividen, buscan lo esencial en sus mancomunados esfuerzos, y en los trabajos para el triunfo de sus convicciones religiosas no se desdennan de coalignarse con los protestantes para, como mal menor, sacar ciertas ventajas en su beneficio. Esta labor constante, eficaz y desinteresada, les ha dado un contingente extraordinario de diputados en el Reichstag, muchos de ellos sacerdotes.

Parece cosa extraña que siendo Alemania el país protestante por excelencia, ejerza el clero católico tan poderoso influjo en la política, debido, sin duda, á que, como dice un notable escritor católico alemán, Alfonso Kannengiezer, desde el obispo hasta el último vicario, se lanzan de lleno á la palestra, preparando elecciones, presentando sus candidaturas, organizando y presidiendo las reuniones electorales, creando y dirigiendo las obras sociales, defendiendo y propagando sus principios en la prensa, en el libro, en las grandes Asambleas católicas, y alguna vez, hasta en los clubs de sus adversarios. Resultado de todo es el referido Parlamento, que se elige por sufragio universal, cuenta muchos hombres eminentes en las ciencias político-sociales, y campeones intrépidos y energicos de la Iglesia y de la Santa Sede.

LÁZARO FLORO.